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Věc: Žádost o přehodnocení pravidel používání insekticidu Diazinon v rybničním 

hospodářství 
 
 
V poslední době se v českém rybničním hospodářství začínají ke tlumení nadměrného vývoje 
zooplanktonu používat specifické druhy insekticidů na bázi diazinonu, vyvinuté původně k hubení 
škodlivého hmyzu na rostlinách. Při jejich používání není často brán zřetel k vodnímu hmyzu 
a ostatním bezobratlým vůbec. Tím, že insekticidní přípravek použijeme za jiným účelem (byť 
i potřebným – záchrana ryb), než pro který byl vyvinut, ještě neznamená, že tím ztrácí svoji 
schopnost zabíjet hmyz nebo v tomto případě dokonce většinu bezobratlých. Vodní bezobratlí jsou 
navíc na insekticidy všeobecně více citliví než druhy suchozemské a k jejich usmrcení proto stačí 
i řádově nižší koncentrace (viz přílohy). 
 
Diazinon (C12H21N2O3PS) je organofosfátový insekticid používaný v zemědělství k ošetření plodin 
a dobytka. V prostředí se šíří středně rychle a je částečně persistentní. Je uváděn jako látka, která 
může kontaminovat podzemní vody. Úřadem EPA (Environmental Protection Agency) bylo 
zakázáno jeho mimozemědělské využití. Jde o prostředek hubící veškerý hmyz a většinu 
bezobratlých, tj. včetně druhů z Natury 2000 nebo druhů zvláště chráněných podle Přílohy č. III 
Vyhlášky č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o ochraně přírody 
a krajiny, v platném znění. 
 
Pozastavujeme se nad tím, že vodoprávní úřady vcelku bez problémů povolují používání 
insekticidů na bázi diazinonu v rybničním hospodaření (Diazinon 60 EC a další přípravky se 
stejnou účinnou látkou), přestože zatím nebyly provedeny ani základní studie o jejich vlivu na 
hlavní skupiny vodních bezobratlých. Vzhledem k doložené vysoké toxicitě těchto přípravků pro 
vodní hmyz a bezobratlé obecně se domníváme, že jejich použití na vodních plochách by mělo 
podléhat přísnějšímu režimu a tyto prostředky by měly být používány nanejvýš v dobře 
odůvodněných případech, rozhodně ne preventivně. Je dokonce možné, že používání prostředků 
na bázi diazinonu bylo již zapracováno i do některých plánů péče o zvláště chráněná území, 
protože o jeho vlastnostech je mezi biology dosud jen velmi malá povědomost. 
Jako celkově vhodnější se nám pak jeví nahrazení používání širokospektrých insekticidů nějakými 
jinými prostředky, které budou mít specifické účinky především na korýše (prioritně nejlépe jen na 
čeleď Daphniidae) a nebudou mít vliv na ostatní bezobratlé. 
 
Požadujeme proto přehodnotit pravidla používání insekticidu Diazinonu v rybničním 
hospodářství nebo provést alespoň základní studie o vlivu na hlavní skupiny vodních 
bezobratlých včetně hmyzu, na jejichž základě bude možno stanovit oficiální metodiku 
používání přípravku a tu poté zapracovat do platné legislativy. 
 
Doufáme, že stav vodních ekosystémů v České republice, jejichž podstatnou část tvoří bezobratlí, 
Vám není lhostejný, a předem děkujeme za posouzení současného stavu věci. 
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